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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 25.02.2020 CONVOCATA ALLE ORE 11.30 
 

O.D.G.: 

1. Proseguimento analisi articoli Regolamento Comunale per la concessione degli Agri   
Marmiferi; 

2. lettura e approvazione verbali; 
3. varie ed eventuali 

Sono presenti: la presidente Nives Spattini e i consiglieri Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, 
Daniele Del Nero, Marzia Gemma Paita, Cristiano Bottici, Andrea Vannucci (in sostituzione di 
Gianenrico Spediacci) e Massimiliano Bernardi. 

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 
La seduta ha inizio alle ore 11.40. 
La presidente Spattini, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta 

mettendo in votazione i verbali delle adunanze del 14.02.2020, 18.02.2020 e 20.02.2020, a cui si 
astengono i consiglieri assenti alle rispettive sedute, che vengono approvati all’unanimità. La 
presidente Spattini introduce il primo punto all’ordine del giorno. 

Il consigliere Dell’Amico fa presente che nell’articolo 2 comma 2 è stato tolto il riferimento 
alla causa pendente avanti alla Corte di Appello precisando che, qualora verranno definiti Agri i 
mappali all’esito delle cause in corso per la definizione della loro natura, agli stessi verrà applicato 
il nuovo Regolamento. 

Il consigliere Vannucci ritiene che, eliminando tale citazione, venga lasciata scoperta una 
parte ribadendo l’importanza di fare la ricognizione sugli ‘altri beni’, che comprendono sia i beni 
estimati sia i beni privati, perché quella sugli Agri Marmiferi Comunali si limita a disciplinare solo i 
beni che da sempre sono stati considerati quali beni appartenenti al patrimonio indisponibile del 
Comune.  

Il consigliere Del Nero fa presente che l’attività di ricognizione avviata è prevista all’articolo 
32, comma 2, della L.R.T. n. 35/2015, come di seguito indicato ‘considerata la condizione di beni 
appartenenti al patrimonio indisponibile comunale degli agri marmiferi di cui alle concessioni 
livellarie già rilasciate dai Comuni di Massa e Carrara e dalle soppresse "vicinanze" di Carrara 
entro il 31 dicembre 2019 i Comuni di Massa e Carrara provvedono alla ricognizione dei tali beni, 
danno comunicazione dell'accertamento ai titolari delle concessioni e delle autorizzazioni alla 
coltivazione dei beni medesimi e provvedono ai conseguenti adempimenti’. Il consigliere precisa 
che il Comune potrà aggiornare la ricognizione quando le cause in corso saranno concluse. 

Il consigliere Vannucci ritiene doveroso definire i beni pubblici come Agri Marmiferi. 
La Presidente Spattini illustra le modifiche apportate all’articolo 22. 
Il consigliere Bottici chiede cosa potrebbe succedere se, avendo affidato il 40% di un agro 

marmifero a chi oggi detiene il cosiddetto bene estimato, venga in futuro considerata pubblica, 
dalla ricognizione dei ‘beni estimati’ che dovrà svolgersi, un’ulteriore area superando il limite del 
50%, in particolare domanda se in tal caso si debba andare a gara. Il consigliere esprime 
perplessità per le eventuali conseguenze che potrebbero derivare dal verificarsi di tali ipotetiche 
condizioni. 

Il consigliere Del Nero risponde che si dovrebbe andare a gara qualora venisse superato il 
50% ma ricorda che la ricognizione è già stata fatta mentre per i restanti beni è necessario 
aspettare l’esito delle cause in corso a Genova.  
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Il consigliere Vannucci suggerisce di sostituire, nel comma 8 dell’articolo 22, l’espressione 
‘nel caso in cui dalla ricognizione’ con la seguente ‘nei casi in cui dalla ricognizione risultasse che’ 
perché così com’è stato sviluppato il testo dell’articolo sembra che la ricognizione debba ancora 
svolgersi. 

I presenti condividono. 
Il consigliere Vannucci ritiene che l’attività di ricognizione effettuata non abbia esaurito 

l’inventario dei beni pubblici.  
Il consigliere Del Nero crede che avere messo un punto alla situazione formalizzando 

politicamente un dato tecnico sia stato un passo importante per dare chiarezza, oltre al fatto che la 
ricognizione risulti essere un’attività necessaria per approvare il nuovo Regolamento Comunale 
per la Concessione degli Agri Marmiferi. 

Il consigliere Bottici ritiene che le ditte potrebbero reputarsi in diritto di considerare ‘gli altri 
beni’ privati in mancanza di una loro ricognizione. 

La presidente Spattini informa i presenti di convocare due prossime riunioni, una destinata 
all’incontro con le associazioni ambientaliste e una indirizzata all’incontro con le associazioni 
industriali, allo scopo di raccogliere suggerimenti e contributi sulla proposta di Regolamento 
Comunale per la Concessione degli Agri Marmiferi. La Presidente dichiara chiusa la seduta alle 
ore 13.00. 

La Presidente       La segretaria verbalizzante 
F.to Nives Spattini     F.to Erika Evangelisti  

  


